Frof. Dr. Ludwia Paditz. 5.Mathe-Intensivkurs 2814

Einfihrung in die CAS-5oftware (ClassPad)

Testat 1:
Al: elementare Mengenlehre

Lie Rechenoperationen Ya My My %y O Csowie
Fotenzmengen und Kardinalzahlen? und die Relationen
= T =y '.l-:g Z Zanie =, Eg !35 ﬂg Flg Eg Eg E
=ind zwar im Zeichensatz des Class=Pad worhanden,
kédnnen aber nicht im CAS genutzt werden. D.h.s die
Mengenlehre st zurzeit nicht im Betriebsswstemnm des

ClassFPad implementiert.

Informatik—5Studenten der HTW Dresden haben in den
zuriackliegenden Jahren im Projektseminar die
Mengenlehre far den ClassPad programmiert und
zu=atzlich AddIns generiert.

Die Programme zur Mengenlehre liegen im
library—0Ordner dieses vop-—-Tiles:
Programm "Menge" zur Mengenlehre
Programm "StrOVenn" generiert zusatzlich
Yenn—Diagrammme

Die=ze Rahmenprogramrme nutzen adlZerdem
Unterprogrammes wal. Bedienungsanleituna
htte: S Swvaw. informatik .. htw-dresden. de/~paditz”
Bedienurngasanleituna_Menge_VMersion_B_9_132. pdf



Das besondere dieser FProgramme besteht darin,
das=s auch Mengen mit Elementen
nichtnumerischer Art werarbeitet werden kénnen.
Z2.B. Mengen mit Yornamen oder MMengen mit
e—rmail-Adresszen u=w.

Die Programmierung beruht auf der
Zeichenkettenverarbeitung.

Die erwahnten AddIns C=ogen. #%.cpa-files) kannen
nicht in den ClassPad-Manager eingebunden werden
sondern lediglich in alteren TR implementiert werden
ClassFPad338 und alter, nicht ClassFPad33@PLUS oder
ClassPadd46Bd, da hier das AddIn ein anderes
Datenformat hat: ¥.cla bz ¥.c22an.

Inabhangig dawvon liegen diese AddIns als
eigenstandige PC-VYersion wor:

AddIn "Real Sets""(Z811>» und AddIn
"Venn-Diagranm™ {2814 >

download:

Rtte: S Swava . informatik . htw-dresden. des ~paditz
Mengenlehre—Add-In—-Real-Set=. zip

bz,

htte: S Swvaw. informatik .. htw-dresden. de/~paditz”
Mengenlehre—Add-In—Yenn—Diagrarmm. rar

a2 endliche diskrete Mengen
A=tn|nEMneesy B=im|mEd, —2<m< 32| mts
gqegebene Definition der Mengen werstehen:
Mengen als Zahlenfolgen generieren:
seqinsna B, 6.1 23A
[E,1,2:354:5,67



seqimasmaE. 2. 2376
{8, 2,456,587
Zeichenkettenverarbeitung:
ME‘I'I'QE":"{E': 15 25 35 45 55 El}"g "'—'"5 "{Eg Eg 45 Elg E}":‘
done
Eraebnis
" HylaZeZadsDa, 232"
alternative Eingabe:
FMengen in Zeichenketten konwertieren
ExpToStr H.H

done
ExpToStr B.B

done
MengecH, "W, B2

done

Ergebnis

"HylaZ2ySadsDae, 823"
Zeichenkette in eine Zahlenliste konwertieren
strToExpCErgebnis2

[8.1,2,3:4:5.6.87
b} Mengen in Interwvallform
Ein Interwvall enthalt unendlich wiele Elemente und
kann nicht mit dem Programm Menge wverarbeitet
wetrden. Lésung durch Oberlegung Cauf dem Zahlen—
=trahl? oder MHutzurng des AddIn "Real Sets".
C1:;71nC32;18]1=C3;7]1, L[1:;71%C3;:181=C1;321]

AZ: Termvereinfachung

al

Hinw.1l: Syntax xo...2 bedeutet Funktion x.

Syntax x*¥(...2 bedeutet Multiplikation mit =
Hinw. 2! »v bedeutet zweibuchstabiger Yariablennarme
alternativ ay for xty nutzen.

A&y ¥ tkursivy gelten als einbuchstabige Yariable.



pa D e T N i bt A el i TN Wl o =T o
Ze [ty )=ye (== Hxe [0+zZ )
simplifvYCTerma = Term

2eze[x+y)
schrittweise (per Hand?>:
Hinterarundfenster zur Termumformung mit
Rechenkontrolle
Hinterarundfenster i1 =
b

Lax—y 2 +0Ex—2w A= aFTerm

(Zex—y )€ Fex—2ay)<
simplity . TermaFzTarm

CERNEY perl N
schrittweise (per Hand?:
Hintergrundfenster zur Termumformung mit
Rechenkontrolle
Hintergrundfenster i1 =

A3: quadratische Erganzung
45<+36a+402 Term

4e 23S +260 2+40
judgetl2a)C+2x2ax9+9 < —41=Term}

TRUE
judget ¢ 2a+93 S +81=Term>
FALSE
dudget c2a+3) “—41=Term>
TRUE

Ergebnis: 43<+36a+d@=¢25+33 <—41

schrittweise als Gleichungskette (per Hand):



Hinterarundfenster zur Termumformung mit
FRechenkontrolle

Hintergrundfenster EE

A4: Def.-Bereich und Termvereinfachung
a) Bruchterme
ax—2 dxtd

xd-4 xZ+zx

=Term

dax+d  Sex-2
- +
xE42ew  wE—g

snlueﬂxz—ﬂl:ﬁ, T
faz—2,x227

snzulwe'ix2+2x=l2l, .

fx#—2y x20 ]}
DbiTermi=LtxER | x=—2y x#8, x22 2
Db Terma=R“{-2;8;2%
DECTerma=C—m; =200 =28 20CH; 220002500

Hinw.: Ordnet man die Werte des Terms der
Variablen v zu. bekormmt man die Funktion

Define foxis 5;'2 - 42”2
xe—4 x=+2x
done
welche wier Kurvenaste (und drei Definitionslacken?
besitzt. (M Kurvendiskussion 2
simplifycTerm2
x+d
xel[x=2)

b} Wurzeln und Potenzen
Klarstellung der potenzierten FPotenz:

ju-:lge[at'c =a[t'c ] ]
TRLUE



judgeLabE=[ab]Ela=E and b=3 and c=4]

FALSE

judge[[ab]c=abxcla}ﬁ]
TRUE

z
[JS—x Jx+3 ]2 FTerm

(€ (x=30%
solwel 3—xxHd, x

Lxe3l
solve(x+3xE, 20

{xa=-37%
LbiTermir=txER | -32x£3%
LbiTerma=0[-3;2]
_ g
JudgeiTerm=[J3—x fx+3 ] 2

TRUE

In diesem Fall gilt =ogar:

(v ) s )2

(43)C (230 E={ 243020 (20

judgedans?
TRLUE
Las darf nmicht zu der Annahbme fahrens dass stets

o o o
ab =a[b ]=[ab] =abxc =ai 111
AS: Prozentrechnung
a) Mehrwertsteuer
Hetto*l.19=71.4A
1.19Metto=71.4

solwelans. Metton
{MHetto=5ca71



Der Mettopreis betragt &6HE

b)» Rabatt {(prozentuall
Bruttopreiz far 11 Einheiten:

11x71.4A
T83. 4
18er FPack <11 Einheit aratis»:
18+71.4A
T14

TE3. 48 1-Rabattx»=714
-785.4-[Rabatt-1)=714
solvelans. Rabatt?
fRabatt=8.33@98209691 }
Der Rabatt betragat rund 9. 1%,

Exakt: ﬁ 1865

1511

. B3E9E3039E3 ]
A&: In-Term vereinfachen. n=EN,
InCl+2n+n™22+41lncl 2=-2lncn+l 23 Term

1nl 242 n+1 -2« 1Inl e+ )
simplity . TermaFzTarm

1Al A+1 72 J=21n0 A+l )
simplifyec Term | n=d

5

judgeclncl+2ntn™22+1lncl 2 -2lndn+l =8| nx@>
TRUE

judgeclncl+Z2n+n™22+1lncl 2 -2lnin+l 2=8| =82
TRUE

judgeclncl+2ntn™22+1lncl 2 =-21lndn+1l =8| nx@>
Lndefined

Unter der Bedingurna nz=d kommt 2= mit dem
CAS-Befehl "judge" zu keiner Entscheidung.



schrittweise als Gleichungskette (per Hand>:
Hintergrundfenster zur Termumformung mit
Rechenkontrolle

Hintergrundfenster EE

Lvoreinstellung R:A erforderlich?

A7: Gleichungsauflasung nach n
a2 Bruchgleichung mit ni—% and w#H

A
n=z+1

x= Gl

solwelGlyaml

(s

sChrittweise:

Gl=Cnx=+1 23061
Zelmez+]l )=y
expandGlr*G1
Mex=Z+x=re=y
Gl-nxy—xFGl

M= = ZT—M= Y=—3x
XL pEE— 1=—xFG]
Mol e z— l=—x
Gl == a6l
-
I-l=
e T

b} Potenzgleichung mit *x8, r*1, arxd, a3

a=2zM235]1

=3zl

solve{Gl.na

{ _lnlal 1n(3)
" lnt=) 1A



simplifeCans

schrittweise:
G1/3%051

InciGlazGl

Inla)-1ni 3 :I=1r||: rah ]
expandC Gl | xxA)>G1
Infa)-1nl 2 )=n-1nl =)

GlAlndx a6l
Inla)-1n(3) _
1ni =) -
simplifw Gl
3
3]
Ini =) -
A8: Summen— und Produktzeichen
g 3
= [k2) TT [m?2)szahl
k=@ m=1
16268
schrittweise:
seqiks ke Bydy 1)
{8.1.4,9, 167
Sumy ans )
2H
seqingm, 1,2.12
[1.4,97
prodcansa
c

SEx2e=1880H



Hintergrundfenster ,,Nachpriifen” zu Aufg. 2a (Termvereinfachung)

¥ Datei Edit Aktion |
I O %

TR+ T Al F— =+ (== 2xTerm
simplitwCTerma=Term

sCchrittwei

Hintergrund
Rechenkonty

Micht aquivalent it

z= (b Jmwe Cemz i bz ) |2

m-z-(r"f"j

etz e (Z=x =[x+ e [—2 ] -
SxeytEa T4y e T4t T4 T

SxeFtyY=FTt+r=Tty =T

=2'I'I+2'H'E

==2eZ=[x+y]

L

Bqcxe (e Cx—x i —Cx+ e (=72 {11
W [Datei Edit Aktion |
LI1A]| R [«|TFr ¥

TRONFZFIFPE(F= =+ (= axTerm
simplify.TermaizTerm

cchrittweise (per Hand?:
Hintergrundfenster zur Termumformung mit
FRechenkontrolle

Hintergrundfenster

z- (b oy (=g b [z )

2oty

e[tz e (z=x =[x+ ][ -z
Sl A RSE o Bl L R Ll R o ol Ry L s
Elr Al LS LRt ol R LS L
:2-x-z+2-y-z

=Z2eZe [ty

=0

1k

A ]

Bgcxe (YT iy CZ—E =ty (-2 cani|




Hintergrundfenster ,Nachprifen” zu Aufg. 2b (Termvereinfachung)

¥ [Datei Edit Aktion

B

DIBE Ty

Kl

C3x—y S +C3x—2v 0 C 23 12Term

simplifyCTerm>=Term

schrittweise (per Hand>:
Hintergrundfenster zur Termumformung mit
FRechenkontrolle

Eg.x—}ljz_ca'x_z'y:lz

Farga [ Zew—y]

Hintergrundfenster

(Zex—y )L 4T g2 ) (20 y=Fn 2] =
TS L e LB e =T e S
=9-x2+y2+6-x-y—9-x2—4-y2

pETY-F Y-SR P

=E--x-5..'—3-:.'2

= '_.rlnl:E- x—-_.rl:l

=0 .:.
(= HURC TR LN B Rl e b & T C Pl L L EN D R ST AN T PR ({11}

Hintergrundfenster ,,Nachprifen” zu Aufg. 3(quadr. Ergdnzung)

¥ [atei Edit Aktion

)

DB EMEr

K

A3: quadratische Erganzung
4a<+36a+3@2Term

Judgeil2al+2x2an9+9 < —41=Tarm}

Judget (Za+3) 2 +81=Term?

4o a2 +36. a+a0 [

4+ 53 +36. 3 +40
T(2.8)242. 2. 5-9+92 41

T Zeat+319-d41
=0

| »

4]

|6q:4-a™(23+36- a+4A




Hintergrundfenster ,,Nachpriifen” zu Aufg. 6 (In-Term)

W [Datei Edit Aktion

B

N =1 S

o

A&: In-Term vereinfachen. n=EM,
ImC1+2n+n™22+1nC1 2=-21ncn+l 2»=Term

simplifvYCTerma = Term

simplifyCTerm | nad

MdgedIlndi+2 o+ 0+l =2 ndn+] y=H o[

1n[n2+2- n+l ]—2- Inir+1)

1l (12 =20 Intne 1) [

o[

1l 142 n+r 2 A0 1 -2« Inl el ) =
“1nl 142 nng -2 lnin+1 )
= ln[ 142« n+n < ]—1n[(n+1 )< ]
= ln[I:n+1 :I2 ]—1n[En+1 :I2 ]
=i
=0
-
ag:lnCl+2an+n™C222+1lnC 1 =2« 1nCn+1 2 T
AddIn ,Real Sets” (Aufg. Al b)
R |
Irputfinfa vi.@ Irputfinfe vi.@
Input: Input:
Ll lewe?Pix |3 xelnd L 1LxeTNEx | 2ExL102
- Re=sult:
{x]lexel?
Set: [{x|lexzT iz | 30xe ||| Inp;ﬂ - -
fx|1LxeTanlx |3 xL102
[ <k | [Cancell] Recult:
[ Set [abe | (| 3<xe7 )

S AAEBEBEEERE
i EE BB EEE
o ]: ] or v |Ard noiee
glafz] or v |And a]x]e

| L]




